

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ

**А.В.ПОСТНИКОВ,**

*президент МЦР, доктор технических наук,  
заслуженный деятель науки РФ*

Милостивые дамы и господа, дорогие товарищи и единомышленники! Прежде всего, поздравляю вас с праздником. Прежде чем открыть наше заседание, хочу обратить ваше внимание на то, что мы только что услышали – выступление Юрия Николаевича, в котором, собственно, проявляется вся суть его уникальной личности. Более всего он заботился о том, чтобы по-настоящему глубоко познакомить всех нас, россиян, в то время советских людей, со всеми гранями творчества своего великого отца.

Теперь позвольте мне открыть конференцию, посвященную 110-летию со дня рождения старшего сына Николая Константиновича и Елены Ивановны Рерих. Один из самых выдающихся ученых двадцатого столетия Ю.Н.Рерих свободно владел множеством языков. Он говорил, читал, писал практически на всех европейских языках, владел многими восточными: санскритом, пали из буддийского канона Махаяны и Хинаяны, тибетским, монгольским, китайским, новоиндийским языками, а также целым рядом наречий тибетского языка. В 1923 году он получил ученую степень магистра индийской словесности. С 1924 года молодой ученый начал исследовательскую работу на Востоке: Сикким, Кашмир и другие районы Индии, продолжая свои занятия санскритом и тибетским языком. В 1925–28 годах он участвовал в Центрально-Азиатской экспедиции Н.К.Рериха: Ладак, Синьцзян, Монголия, Китай и Тибет. В результате экспедиции появились первые фундаментальные труды Ю.Н.Рериха: «Тибетская живопись» (1925), «Будда и шестнадцать великих архатов» (1930), «Звериный стиль у кочевников Северного Тибета» (1930), «По тропам Срединной Азии» (1931). Наибольшую известность, по крайней мере, в широких кругах читателей, получила работа «По тропам Срединной Азии», изданная на французском, немецком, английском и русском языках.

Почти 10 лет Юрий Николаевич был директором Гималайского Института научных исследований «Урувати» (санскр. – «Утренняя звезда»), созданного Рерихами в 1928 году в долине Кулу. Институт был таким же уникальным, как и его руководитель. Он вместе с другими членами семьи создал новую концепцию деятельности этого комплексного научно-исследовательского учреждения, в которой сочетались древние достижения с современной наукой. Философско-методологической основой «Урувати» была Живая Этика. Находясь в период с 1929 по 1930 год в Нью-Йорке, Юрий Николаевич занимался не только проблемами «Урувати», но вел большую работу по организации экспозиции музея Рериха в Нью-Йорке, читал лекции в университетах США. С 1949 года Ю.Н.Рерих работал в Индо-Тибетском исследовательском институте (Калимпонг), заведуя курсами китайского и тибетского языков.

Юрий Николаевич приехал в Россию в 1957 году. Сначала был старшим научным сотрудником Института востоковедения АН СССР, а после присуждения ученой степени доктора филологических наук по совокупности трудов стал заведовать сектором философии и истории религии. Трудно теперь представить, какие невероятные преграды пришлось ему преодолеть, прежде чем через семь с лишним месяцев после его возвращения, благодаря его подвижничеству, открылась первая выставка картин Н.К.Рериха в Москве, за ней последовали выставки в Ленинграде, Риге, Киеве, Тбилиси и других городах, а в 1960-м – экспозиция брата, Святослава Николаевича. Юрий Николаевич прочел большое количество лекций об отце, о его живописи, литературных трудах, мировоззрении, экспедициях, а также по вопросам восточной литературы, философии и религии в Московском и Ленинградском университетах, Доме ученых и многих других аудиториях, сочетая это с научно-преподавательской работой в Институте востоковедения и участием в международных съездах востоковедов. Очень важна была его поездка в Монгольскую Народную Республику. По результатам этой поездки он сделал, в частности, вывод, что научные и политические руководящие круги МНР обеспокоены состоянием советского монголоведения. В отчете о командировке он назвал естественной и оправданной обеспокоенность ученых Монгольской Народной Республики расширением монголоведческих исследований на Западе и вероятностью, что делегация США окажется

самой многочисленной на предстоящем конгрессе. Чтобы избежать этого, Рерих предлагал сделать конгресс не слишком многолюдным и не приглашать никого из «окружения» Николаса Поппе (монголоведа, советского эмигранта, работавшего в германском научном центре, созданном СС, а впоследствии – в США), а также проявить большую скромность при приглашении монголоведов из ФРГ, поскольку их глава был в прошлом связан с национал-социалистическим движением в Германии. Рерих отметил, что «*монгольские ученые предвидят попытку Запада вырвать первенство, что имело бы крайне нежелательные последствия политического характера, и готовятся встретить этот вызов*<sup>1</sup>.

Сотрудники Института востоковедения АН СССР, которым посчастливилось работать вместе с Юрием Николаевичем, на всю жизнь запомнили его мудрые заветы. Так, когда многие обращались к нему с вопросом «что делать?», он отвечал просто: «*Надо путем науки, искусства, морали воздействовать на окружающее и поднимать энтузиазм и героизм. Надо во всем поддерживать энтузиазм, если он направлен на общее благо*». И еще: «*Любую вещь надо осмыслить со всех сторон, – говорил он, – даже если кажется, что может быть только так. Первое – дисциплина мыслей и чувств. Осмыслиенным должен быть каждый наш поступок, даже каждое движение руки. Вечером обдумывать пройденное и составить план на завтра. Хоть что-то изменить к лучшему в себе каждый день*<sup>2</sup>.

Труд, проделанный Юрием Николаевичем за короткий срок его пребывания в нашей стране, в корне изменил ситуацию, изменил общественное мнение в нашей стране в пользу Рерихов. Его уникальное деяние имело планетарное значение, и со временем мы все больше и больше будем осознавать эволюционную суть достигнутого им. Очень хочется, чтобы каждый молодой, да и опытный ученый обращался снова и снова к трудам Ю.Н.Рериха, его прописанному наследию, постигая его жизненную мудрость и понимание научного и духовного созидания на Общее Благо.

Не могу не упомянуть один интересный факт, связанный с моей судьбой. Дело в том, что в 1957 году Юрий Николаевич вернулся

<sup>1</sup> См.: Тамазишвили А.О. Деятельность Ю.Н.Рериха в Институте Востоковедения // Ю.Н.Рерих. Материалы юбилейной конференции. М.: МЦР, 1994.

<sup>2</sup> См.: Rerikh Ю.Н. Памятка другу и члену общества // Содружество. 2002. №7. Октябрь.

в Россию после долгих лет зарубежных скитаний, и в этом же году мой отец Владимир Михайлович Константинов, известный востоковед, был реабилитирован и освобожден из сталинского лагеря после 18 лет ссылки, в заключении в Хабаровске. Они оба оказались в Институте востоковедения и очень подружились. И надо же так случиться, что я, сам того не ведая в тот момент, познакомился с Юрием Николаевичем, когда тот присутствовал на дне рождения моего отца. И он мне запомнился как исключительно спокойный, в какой-то степени отрешенный от окружающего человек, с потрясающими глубокими добрыми карими глазами своей матери.

Спасибо за внимание!

## БОЙКО КОЦЕВ,

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Болгария в РФ

Уважаемая Людмила Васильевна!

Спасибо за предоставленную возможность принять участие в международной научно-общественной конференции, посвященной 110-летию со дня рождения замечательного Ю.Н.Рериха. Мы знаем его как выдающегося лингвиста, востоковеда, искусствоведа. Юрий Николаевич был энциклопедической личностью, его исследования в области истории Средней Азии, в области языка и культуры навсегда останутся непревзойденными научными образцами. Известный индийский государственный общественный деятель Менон говорит, что никто так глубоко не исследовал Гималаи и не изучал языки и религии, обычаи и нравы гималайских народов, как доктор Юрий Рерих.

Болгарии относятся с огромнейшим уважением и преклонением к святому делу семьи Рерихов. Как говорит Л.В.Шапошникова в своей статье о Людмиле Живковой (1950-е гг. – председатель Комитета культуры Болгарии), она сама отыскала С.Н.Рериха, приехала к нему, познакомилась и с тех пор стала преданным последователем Рерихов и той философской системы, которую мы называем Живой Этикой. У Святослава Николаевича установились тесные связи на самом высоком правительственный уровне. Он провел несколько выставок – своих и Николая Константиновича, – поучаствовал в важнейших культурных программах и удостоился

наград. Людмила Живкова утверждала, сам Святослав Николаевич единственный в XX веке государственный деятель, который воспринял очень глубоко Живую Этику и увидел в ней огромные возможности для усовершенствования государственного строя и одухотворения этого строя культурой и высокой философской мыслью. Она очень хорошо понимала, что государство должно строиться еще и по законам Красоты.

Юрий Николаевич – один из великой семьи Перихов, незаурядный ученый, искусствовед, философ, стремящийся к непрерывному духовному совершенствованию. Великой миссией его было то, что он заражал людей любовью – самым высоким совершенствием человеческого Духа. Вся его деятельность была устремлена в будущее, он жил в будущем. «Мы живем в самое интересное время, – говорил Юрий Николаевич. – Я – оптимист. Надо перекинуть мост в будущее, не надо оглядываться назад. Если ты совершил ошибку, подумай, как надо было поступить, и в следующий раз так не поступай. Не надо думать о причиненных тебе обидах, лишь бы можно было сотрудничать. Будущее светло, надо все ему принести»<sup>1</sup>.

Мне бы хотелось закончить выступление именно этими сакральными словами Юрия Николаевича Периха.

Спасибо за внимание!

### Л.В.ШАПОШНИКОВА,

*первый вице-президент МЦР, генеральный директор  
Музея им. Н.К.Периха, академик РАЕН и РАКЦ,  
заслуженный деятель искусств РФ*

Дорогие друзья, коллеги и уважаемые гости!

Сегодня мы отмечаем, я считаю, два юбилея, и хочу вас поздравить с днем рождения Н.К.Периха и с юбилейной датой Ю.Н.Периха.

Если говорить о Юрии Николаевиче, у нас сложилась ситуация, что три члена семьи Перихов были все время на поверхности нашей деятельности, а Юрий Николаевич немного в стороне. Я думаю, что такую ошибку нам нужно исправить, потому что, в конце кон-

<sup>1</sup> См.: Перих Ю.Н. Памятка другу и члену общества // Содружество. 2002. №7. Октябрь.

цов, тут говорили иногда: Юрий Николаевич на родителей и брата не похож. Юрий Николаевич, может, и не был на них похож, но он был удивительно талантливым человеком, знал много языков, об этом уже говорил Алексей Владимирович, и он был настоящим ученым. Эта квалификация как ученого сделала его директором очень интересной организации – Гималайского Института научных исследований в Кулу. Вы, наверное, знаете работы, которые написал Юрий Николаевич. Сейчас снова вышла его работа, очень интересная, «По тропам Срединной Азии» – это книга о Центрально-Азиатской экспедиции. До этого мы выпустили трехтомник «История Средней Азии», я не буду все перечислять, вы это прекрасно знаете. Все эти действия позволяют нам сказать, что Ю.Н.Перих был таким же талантливейшим и нужным человеком в деле, которое вел Николай Константинович.

Однако у Юрия Николаевича действительно была какая-то особенность, которая отличала его от остальных членов этой уникальной и удивительной семьи. У него была склонность к военному делу. Когда я занималась упаковкой наследия, чтобы вывезти его в Москву, то нашла остаток библиотеки Юрия Николаевича, и в ней оказалось много книг по военному делу, причем профессиональных. Видимо, у этого человека была своя мечта, которую он, естественно, не реализовал, потому что он занился всем тем, чем занималась семья.

Я уже не буду говорить о том, что Юрий Николаевич очень хорошо рисовал. В нашем новом зале, посвященном Юрию Николаевичу, вы увидите его рисунки. Он рисовал до момента поступления в учебные заведения Запада и Америки. В дополнение можно сказать, что он был не только интеллектуально заинтересован военным делом, но и физически подготовлен к этому: прекрасно ездил на лошади, очень хорошо стрелял. Есть фотография, где вы увидите стоящих остальных членов семьи Перихов и Юрия Николаевича с винтовкой, а на земле лежит леопард, которого убил Юрий Николаевич, потому что, когда они жили в Кулу, леопарды все время заходили к ним во двор. Шкура этого леопарда украсила одну нашу витрину в зале, посвященном экспедиции. И это проявление военной жилки и мужества все время сопровождало Юрия Николаевича. Он был не только переводчиком Центрально-Азиатской экспедиции, он был ее военным хранителем. Он все время был вооружен, потому что

экспедиция шла, особенно в Тибете, по местам очень опасным, и ряд нападений был уже запланирован английской разведкой. Тут же он проявил себя еще в другом деле. В 1947 году, вы знаете, Индия получила независимость, но перед этим английские власти разделили ее на две части: индуистскую и мусульманскую. И вспыхнули бои между представителями этих двух религий, которые до этого жили очень мирно.

У Святослава Николаевича была жена, вы, наверное, знаете, Девика Рани, по своему религиозному воспитанию она была индуистки. И Святослав Николаевич должен был вывести Девику из долины Кулу, потому что ей уже угрожали, что ее убьют. И он уехал. А ситуация была в доме такая: Елена Ивановна, уже достаточно пожилой человек, и Николай Константинович, который слег и сильно болел, даже ходить в то время не мог. Их охранял Юрий Николаевич, и, конечно, было ясно, что он не пропустит никого сюда, потому что уже были покушения до этого войти на территорию имения и расправиться с Перихами. К счастью, ничего подобного не случилось, потому что Юрий Николаевич нес свою вахту, и эта вахта спасла его родителей.

Надо сказать, что Юрий Николаевич участвовал в Центрально-Азиатской экспедиции не только как переводчик, но еще и как хранитель и организатор. И если бы Юрия Николаевича не было в этой экспедиции, я думаю, Николай Константинович и Елена Ивановна не смогли бы сделать то, что у них было запланировано. Но они успешно это сделали, и значительная часть работы легла на Юрия Николаевича. Вместе с тем, будучи этим хранителем и человеком, который переводил с одного языка на другой, причем с тибетского на русский и так далее, он еще вел свою исследовательскую работу, и вы поймете это по его книге «По тропам Срединной Азии», а также по изданной в свое время книге «Звериный стиль у кочевников Тибета», это все работы Юрия Николаевича, которые он сделал на маршруте экспедиции.

И если говорить о Перихах, нужно вспомнить, что он единственный из членов семьи вернулся на Родину, в Россию. Я не могу сказать, что Россия приняла его очень хорошо. Дело в том, что ему предложили работу в Институте востоковедения АН СССР, и те ученые-востоковеды, которые там были, были идеологически «надрессированы», и эта идеология постоянно стесняла настоящие

исследования восточных стран – культуры, истории и т.д. Юрия Николаевича стали считать буржуазным ученым; ах, ему не надо этого говорить; ах, ему не надо этого делать. И, если говорить откровенно, его положение в институте было нелегким.

Но вместе с тем Юрий Николаевич выполнил еще одну миссию, которую никто из остальных Перихов сделать, естественно, не мог, потому что им в свое время было отказано в визе и они не смогли приехать в Россию. Юрий Николаевич привез, тогда еще в Советский Союз, часть наследия Перихов. Тогда, до его приезда, который был в 1957 году, когда его пригласил в Советский Союз Н.С.Хрущев, мы очень мало знали о состоянии дел, которое было связано с этой деятельностью, со знакомством страны с Перихами, причем со знакомством, я бы сказала, реальным, а не идеологически окрашенным. Юрий Николаевич читал лекции, Юрий Николаевич рассказывал о том, что делала семья и делает, Юрий Николаевич организовывал выставки картин Николая Константиновича, тех картин, которые тогда страна еще не видела, и в конце 1950-х годов мы узнали, что такое искусство старшего Периха. Такова роль Ю.Н.Периха в популяризации того, чем занималась семья – популяризации философских идей, популяризации искусства, популяризации того, о чем уже говорил Алексей Владимирович, Пакта Периха по сохранению памятников культуры и целости этой культуры и во время войны, и в мирное время. Короче говоря, Юрий Николаевич был очень заметной фигурой у нас в стране. Правда, одни его принимали, другие не принимали, и это как всегда у нас получается или не получается.

Юрий Николаевич у нас в стране прожил около трех лет, в 60-м году прошлого века он умер. Я считаю, что эта смерть была очень странной, потому что накануне Юрий Николаевич, будучи всегда здоровым и сильным человеком, оставался именно таким, потом вдруг на следующий день он умер. И было заключение – сердечный приступ. Но он никогда на сердце не жаловался. Можно разные делать предположения, но, так или иначе, в нашей стране были силы, которые не были заинтересованы ни в философии Перихов, ни в их деятельности, а в остальном мы можем понять, что произошло. Юрий Николаевич знал об этом, но тем не менее он поехал сюда, чтобы подтвердить, кем являются Перихи. И сегодня, в день празднования юбилея Юрия Николаевича, мы поблагодарим его и за это.

Спасибо.

**МАДУМИТА БХАГАД,**  
директор индийского культурного центра им. Дж.Неру

Дорогие друзья, дамы и господа!

От имени посольства Индии в Москве я как директор культурного центра имени Дж.Неру рада присоединиться к вам во время празднования 110-летия со дня рождения Ю.Н.Периха. В первую очередь мне хотелось бы отметить, что наследие семьи Перихов является общим наследием России и Индии. Юрий Николаевич внес неоценимый вклад в наследие семьи Перихов и, будучи выдающимся лингвистом и индологом, также оказал сильное воздействие и на индийскую культуру. Многое было сказано о работе и достижениях Юрия Николаевича, но я в первую очередь хотела бы отметить его достижения как человека. И в современном мире жестокости и терроризма достижения Юрия Николаевича, его деятельность являются неоценимым вкладом, его творческие качества и творческий вклад.

Также хочу поблагодарить Международный Центр Перихов за сохранение международного наследия. И мы ценим очень важные отношения с этим центром. И мы надеемся, что наше сотрудничество продлится еще очень много лет и мы вновь и вновь будем собираясь для празднования юбилеев семьи Перих.

Большое спасибо.

**В.М.ПЛОСКИХ,**  
вице-президент НАН КР, академик НАН КР, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории и культурологии Кыргызско-Российского славянского университета,  
директор Института мировой культуры

Дорогие друзья и коллеги!

Разрешите поприветствовать вас от имени ученых Кыргызстана, от имени Тянь-Шанского общества Перихов Кыргызстана, от всех поклонников творчества Перихов в Киргизии, пожелать творческих успехов вам, здоровья, популяризации творческого наследия Перихов. И позвольте зачитать официальное приветствие:  
«Уважаемый Алексей Владимирович!

Уважаемая Людмила Васильевна!

Уважаемые участники и гости конференции!

Научная и культурная общественность Кыргызстана горячо приветствует всех собравшихся в дни знаменательного юбилея – 110-летия со дня рождения Юрия Николаевича Периха!

Образ Юрия Николаевича с течением десятилетий становится все более многогранным. Так происходит с личностями гениальными, для которых время – лишь «глубина», усиливающая Свет их разума и духа.

Востоковедение XX столетия не просто обогатилось обширными, полными творческой энергии трудами Юрия Николаевича – без него многое бы не состоялось

Исследовать нагорья Тибета, открыть в них великую позабытую культуру прошлого; чувствовать, понимать и по достоинству ценить кочевые народы Азии; служить науке всеми силами своей мудрой души – так устремлялся Юрий Николаевич Перих, и так он жил, совершая свой подвиг.

Международный интерес к научному наследию Юрия Николаевича возрастает с каждым годом. Неуклонно расширяется пространство современных знаний, их масштаб приобретает планетарный характер. Именно так – планетарно и космически мыслил Старший Сын семьи Перихов. Научные знания Юрия Николаевича в области лингвистики, истории, искусствознания Востока несут в себе этот могучий импульс и привлекают молодые умы.

Желаем успешной работы конференции!

Президент НАН КР академик А.Э.Эркебаев.

Вице-президент НАН КР академик В.М.Плоских.

Ректор КРСУ академик В.И.Нифадьев.

Заведующий отделением философии КРСУ академик А.Ч.Какеев».

И в дополнение – небольшое наше пожелание по продолжению этого мероприятия. Инициативная группа, поставившая подпись под приветствием, решила в середине декабря этого года провести в Бишкеке региональную международную конференцию, посвященную Юрию Николаевичу Периху, к участию в которой приглашаю всех желающих. И второе: мы соучаствовали в издании трехтомника Ю.Н.Периха. Это прекраснейшее издание Международного Центра Перихов, но дорогостоящее, труднодоступное.

Инициативная группа, с разрешения МЦР, предлагает следующее: издать популярный однотомник Ю.Н.Периха «История Средней Азии». Необходимость этого заключается в полном незнании общей истории Средней Азии, которая была единой для Туркмении, для Узбекистана, для Казахстана, для Кыргызстана. Это очень сложный вопрос, и ученые этих стран никак не могут найти общую точку соприкосновения, чтобы был создан единый академический труд и тем более – популярный, изданный как учебник, доступный для молодежи всех этих стран. Сокращенное переиздание труда Ю.Н.Периха, которое после издания здесь не вызвало ни одного негативного отклика, было бы очень полезно и для студентов, и для учащихся, да вообще для широкого круга читателей для продолжения просветительских идей Перихов и как учебный материал для всех желающих.

Спасибо за внимание.

### **Г.Н.ФУРСЕЙ,**

*вице-президент Российской Академии естественных наук,  
президент Международной Лиги защиты культуры*

Дорогая Людмила Васильевна!

Дорогой Алексей Владимирович!

Дорогие друзья, коллеги, дорогие гости!

Сегодня великолепный, чудесный праздник, потому что в этот день в мире появились великие личности, которые сделали так много, что мы до сих пор можем пользоваться плодами их деятельности, и это открывает определенные перспективы и надежды на будущее. Конференции, которые проводятся в этих залах, в этом Центре, для меня как ученого удивительны – по уровню своей организации, своей духовности и тому материалу, который здесь всегда представляют. Сейчас все мы в России и за рубежом нуждаемся в поддержке, в том, на что можно нравственно опереться. Эти конференции, вот этот институт, этот музей являются своего рода ключом, который помогает нам выживать в этой трудной ситуации и двигаться вперед.

Я уполномочен и считаю для себя большой честью поздравить вас с этим праздником от двух организаций: от Российской Академии естественных наук – наш президент прислал поздравление, при-

ветствие, и я его зачу; и от Международной Лиги защиты Культуры, которая является детищем Международного Центра Перихов. Мы горды тем, что эта организация возникла, и стараемся сейчас делать все возможное для того, чтобы наша активность и наши действия были более значимы. Я хочу сказать буквально два слова о том, что делается сейчас в Лиге. Первое – создан такой лирический, но, мне кажется, хороший по названию союз. Он общественный – само-деятельная общественная организация, которая получила название «Союз неравнодушных». Его задача – реагировать на вызовы современности. И второе: вы знаете, что уже много лет в Петербурге утвержден День Культуры. В этот день мы встречаемся со школьниками и сейчас пытаемся распространить этот опыт на Россию и, может быть, внедрить за рубежом. Около 200 школ охвачены этой большой работой, Михаил Николаевич Чирятьев очень много для этого сделал, и еще есть замечательная подвижническая семья Уваровых, которая ведет эту работу. Нынче было 600 сочинений детей, написанных на духовные темы, многие просто великолепные. Опыт продолжается, и, значит, кое-что мы делаем.

Позвольте прочитать приветствие нашего президента, присоединиться к нему и сказать, что Российская Академия естественных наук по духу очень близка к тем идеям, к тому движению, которое осуществляется Международным Центром Перихов, и тому наследию, которому следует это движение, потому что на символе РАЕН изображен образ ученого-космиста В.И. Вернадского, каким он был, как и Циолковский, Вернадский, Флоренский и многие-非常多的 другие замечательные люди России.

«Глубокоуважаемые Людмила Васильевна и Алексей Владимирович, дорогие участники и организаторы конференции!

Поздравляю всех с началом работы очередной научно-общественной конференции, проводимой Международным Центром Перихов при участии и поддержке ряда авторитетных организаций.

В 2012 году международная научная и культурная общественность отмечает 110-летний юбилей выдающегося русского ученого-востоковеда Юрия Николаевича Периха. Создав тибетско-русско-английский словарь ссанскритскими параллелями, он сделал доступными для мировой культуры древнебуддийские источники знаний – религиозные, философские, научные трактаты и историческую литературу на тибетском языке, чем внес огромный

научный вклад не только в область востоковедения. Перу ученого принадлежат многие работы, такие как «Звериный стиль у кочевников Северного Тибета», «Тибетская живопись», «История Средней Азии» и перевод книги «Синяя летопись», фундаментального труда по истории тибетского буддизма.

Комплексные исследования Центральной Азии, совершенные грандиозной экспедицией Н.К.Рериха в 1923–1928 годах и продолженные затем в Индии, в Гималайском Институте научных исследований «Урувати» в 1929–1939 гг., во многом опирались на энциклопедические знания, многогранный талант и организаторские способности Ю.Н.Рериха – бессменного директора названного Института.

Интерес представляют также результаты работ Ю.Н.Рериха в области естественных наук. Сотрудники Института «Урувати» наряду с археологическими, этнографическими, ботаническими, орнитологическими проводили метеорологические, астрономические и другие исследования, а также изучали влияние на земную жизнь космических факторов. Например, в 1932 г. Институт участвовал в проведении самых высокогорных на тот момент наблюдений космических лучей из серии экспериментов, инициированных А.Х. Комптоном, и эти результаты вошли в копилку научных знаний, дополнив открытое в 1912 году В. Гессом новое явление в науке – космические лучи.

Сегодня изучение научного творчества Ю.Н. Рериха находится в самом начале и только со временем его идеи и открытия будут всесторонне осмыслены.

Желаю всем успешной работы, уверен, что проходящая в Международном Центре-Музее имени Н.К.Рериха научно-общественная конференция станет важнейшим этапом в осмыслении и развитии выдающихся научных достижений Ю.Н.Рериха, который активно содействовал естественнонаучным исследованиям.

*Президент РАН, доктор технических наук, профессор, лауреат государственной премии СССР, заслуженный деятель науки и техники РФ, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники О.Л. Кузнецов».*

И в заключение хочу сказать несколько слов о том, что сейчас начинается возрождение «Урувати». Полагаю, что это великое дело, великое, потому что оно продолжает идеи, которые были за-

ложены Николаем Константиновичем и Юрием Николаевичем Рерихами, надеюсь, что это даст очень большие плоды.

Мы живем в очень сложный переходный период, напряженный, трудный в противостоянии добра и зла, и сейчас чрезвычайно важно наше единение. Надеюсь, что Международный Центр Рерихов и Лига защиты Культуры вместе смогут объединить людей, которые не сдаются, которые не равнодушны и по своему потенциальному превосходят тех, кто несет зло.

Хочу прочитать слова, которые напечатаны на одном из документов, которые нам вручали, они произвели на меня глубокое впечатление. Есть замечательные слова Л.Н.Толстого: *«Если люди порочные объединены и составляют силу, то людям честным надо сделать лишь то же самое»*. Это так просто, потому что, конечно, мы гораздо сильнее. И вот слова Ю.Н.Рериха по этому поводу: *«В поисках единства, в попытках наведения новых мостов для объединения народов нам не следует забывать уроки прошлого, но, напротив, следует тщательно оберегать остатки былого единства и везде, где возможно, разжигать заново священный огонь культурного единения, культурного обмена, который когда-то принес человечеству благие плоды и которого так недостает нашему современному миру»<sup>1</sup>*. Я хочу сказать, что мы находимся в среде и пользуемся великой силой культуры, которая объединяет всех: различные национальности и все конфессии, всех людей на земле. И поэтому – это наиболее мощная сила, которая позволяет надеяться на счастливое будущее.

Спасибо большое!

<sup>1</sup> Рерих Ю. Культурное единство Азии // Рерих Ю. Тибет и Центральная Азия. Самара, 1999. С. 27.